

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, доцента Суслина Сергея Александровича на автореферат диссертации Балановой Ю.А. «Артериальная гипертензия в российской популяции: распространенность, вклад в выживаемость и смертность, возможности снижения социально-экономического ущерба», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по двум специальностям – 14.01.05 (кардиология) и 14.02.03 (общественное здоровье и здравоохранение)

Актуальность диссертационного исследования Балановой Юлии Андреевны не вызывает сомнений. Несмотря на хорошо известные способы диагностики АГ и арсенал современных антигипертензивных препаратов, проблема АГ в РФ не решена до настоящего времени. Комплексный подход к изучению АГ определяется работой медицинского сообщества при межсекторальном сотрудничестве со средствами массовой информации, общественными организациями, что является важным шагом на пути улучшения контроля заболевания. Автором изучены эпидемиологические характеристики АГ на материалах одномоментного исследования ЭССЕ-РФ. Проанализированы факторы, ассоциированные в популяции с наличием АГ, с отсутствием осведомленности больных о наличии заболевания, отсутствием приема антигипертензивных препаратов и недостижением целевых значений артериального давления среди принимающих препараты. Изучена 20-летняя динамика эпидемиологических характеристик АГ в РФ среди мужчин и женщин на материалах исследований ЭССЕ-РФ, Национальной представительной выборки и Федеральной целевой программы «Профилактика и лечение АГ в РФ». Для изучения вклада АГ в выживаемость и смертность в РФ проведено проспективное наблюдение в 11 регионах РФ. Когорта сформирована из лиц, обследованных в одномоментном исследовании ЭССЕ-РФ. Автором оценен экономический ущерб АГ и избыточного потребления соли, как одного из факторов риска АГ, в РФ. Аналитическое исследование, проведенное Балановой Ю.А., рассмотрело меры популяционной профилактики, внедренные в мире для снижения потребления соли. Выделены меры с доказанной эффективностью, имеющие потенциал внедрения в РФ. Проведенное прогнозирование экономического эффекта внедрения отобранных мер в РФ позволяет обосновать необходимость разработки Национальной стратегии по контролю потребления соли и инвестиции во внедрение мер с доказанной эффективностью.

Научная новизна диссертационного исследования Балановой Ю.А. Выделены факторы, на популяционном уровне ассоциированные с неудовлетворительным контролем АГ, оценены популяционные значения качества жизни в РФ, в том числе в зависимости от статуса АГ. Рассчитан социально-экономический ущерб, ассоциированный с АГ и избыточным потреблением соли в РФ. Проведено прогнозирование снижения социально-экономического ущерба, ассоциированного с избыточным потреблением соли как фактором риска АГ, при внедрении мер популяционной профилактики, выделенных в проведенном аналитическом поиске.

В работе использованы достоверные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Проанализированы результаты российских и зарубежных работ по изучаемой проблеме, выполнено аналитическое исследование в российских и зарубежных источниках по поиску мер популяционной профилактики, направленных на снижение потребления соли. Объем материала позволяет решить поставленные задачи. Статистический анализ проведен при помощи среды R 3.6.1 с открытым исходным кодом и системы SAS (Statistical Analysis System).

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, диссертационная работа Балановой Ю.А. на тему «Артериальная гипертония в российской популяции: распространенность, вклад в выживаемость и смертность, возможности снижения социально-экономического ущерба», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по двум специальностям – 14.01.05 (кардиология) и 14.02.03 (общественное здоровье и здравоохранение), является законченной научно-квалификационной работой, имеющей важное научное и практическое применение на федеральном уровне для разработки Национальной стратегии по контролю потребления соли, создания системы мониторинга АГ в стране; на уровне региона – для разработки программ профилактики АГ с учётом территориальных особенностей профиля факторов риска и эпидемиологии АГ; на уровне первичного звена здравоохранения – для формирования образовательных программ для пациентов с АГ. По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, а также достоверности полученных результатов диссертация соответствует всем требованиям, в том числе п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством РФ №842 от 24.09.2013г, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по двум специальностям.

**Заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения
ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет»
Минздрава России, докт. мед. наук, доцент**

Суслин – Суслин С.А.

Подпись докт. мед. наук, доцента Суслина С.А.



24.09.2021

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 443099, Российская Федерация, г. Самара, ул. Чапаевская, 89
Телефон: +7(846) 374-10-01
e-mail: info@samsmu.ru